预防H7N9禽流感宣传资料

国家卫生计生委科学有序部署人感染H7N9禽流感疫情防控工作
人感染H7N9禽流感疫情发生后，国家卫生计生委认真贯彻党中央、国务院领导同志批示精神，全力救治患者，加强疫情防控，迅速协调落实各项防控措施,切实做好各项工作。

　　为强化对疫情防控工作的领导，国家卫生计生委成立了人感染H7N9禽流感疫情防控工作领导小组，按照“依法、科学、规范、统一”的工作原则，研究确定防控策略措施，协调部署全国卫生系统的疫情防控工作。为指导各地做好人感染H7N9禽流感疫情防控和应急处置工作，国家卫生计生委印发了《关于加强人感染H7N9禽流感疫情防控工作的通知》。卫生计生部门已开展的主要防控工作如下：

　　一是全力做好病例救治工作。疫情发生地卫生部门专门成立了医疗救治专家组，集中优势医疗资源，加强对重症病例的救治。国家卫生计生委先后派出2批临床专家，赴江苏、上海等地指导和协助救治工作。组织制订印发了人感染H7N9禽流感的诊疗方案和医院感染预防控制指南，并于4月2日对全国省级和部分有视频通讯条件的地市级医务人员开展了诊疗技术培训，规范指导临床一线做好病例诊断和治疗。

　　二是加强疫情动态研判，迅速落实防控措施。接到疫情报告后，国家卫生计生委和中国疾病预防控制中心通过多种渠道广泛收集疫情及相关信息，多次组织军地卫生部门和农业、林业专家开展疫情研判和公共卫生风险评估，有针对性地强化落实不明原因肺炎监测、流行病学调查、病原学检测分析、病人和密切接触者的管理等防控措施，严防疫情扩散蔓延。中国疾病预防控制中心在29日分离出病毒后，迅速制备出实验室检测试剂，从4月1日开始，已陆续分送到全国所有省级疾病预防控制机构实验室和发生疫情4省市的所有地市级疾病预防控制机构实验室。现阶段，检测试剂供应充足，能够满足需要。

　　三是畅通信息渠道，做好信息发布和风险沟通。3月29日下午，中国疾病预防控制中心从相关病例的标本中分离到H7N9禽流感病毒。3月30日，国家卫生和计划生育委员会组织专家诊断3名患者为人感染H7N9禽流感确诊病例。及时就疫情和防控工作情况与农业、林业等相关部门多次沟通，也向世界卫生组织、港澳台地区及有关国家进行了通报，世界卫生组织总干事陈冯富珍4月1日来电表示愿意为中方应对工作提供一切帮助。及时向社会公布疫情并通过专家访谈和发布知识问答等方式传播科学防控知识。

　　下一步，国家卫生计生委将在国务院统一领导下，继续加强与有关部门的协调联动，加强对地方卫生部门的指导和支持，力求实现“有力、有序、有效、有度”的防控目标，重点做好以下工作：

　　第一，充分依靠专家，加强疫情动态研判，并根据疫情发展变化的态势，合理制定并适时调整防控策略，有力、有序、有效、有度地推进各项防控工作。

　　第二，继续加强病例救治工作，强化对重点地区医务人员的培训，切实提升临床救治能力，同时做好医疗设施、药品及其他医疗物资的准备和保障，尽最大努力降低病死率。

　　第三，加强对地方疫情防控工作的规范指导。强调防控工作要落实早发现、早报告、早诊断、早治疗的要求。对各地的监测报告、医疗救治、流调检测、预防控制、信息发布等工作提出明确要求，同时抓紧制定、完善监测报告、病原检测、诊断治疗、疫情防控、实验室生物安全管理、信息发布等方面的工作方案和技术指南。

　　第四，加强疫情信息管理，确保信息报告渠道畅通、信息发布及时准确。同时，大力开展科学防控知识宣传，主动及时回答群众疑问。

　　第五，抓紧组织科技攻关，尽快明确感染来源、摸清疾病流行特征、研发诊断试剂，推进治疗药物筛选，为下一步的疫情防控工作提供技术保障。

同时，国家卫生计生委已对全国卫生系统做好清明节假期的应急值班和监测防控工作提出明确要求，尤其要针对人员流动增加的情况加强相关工作措施。国家卫生计生委已部署安排相关司局、单位做好节日期间的应急值守，相关职能部门和工作人员要坚持在岗做好疫情防控工作。
H7N9禽流感防控核心信息及释义
1、禽流感主要是指禽类（鸡、鸭、鸟等）中流行的由流感病毒引起的感染性疾病。
释义: 禽流感是禽流行性感冒的简称，是由甲型流感病毒引起的一种动物（包括禽）和人共患的急性传染性疾病。被国际兽疫局定为甲类传染病，又称真性鸡瘟或欧洲鸡瘟。禽流感病毒可分为高致病性禽流感病毒、低致病性禽流感病毒和无致病性禽流感病毒。高致病性禽流感病毒目前只发现H5和H7两种亚型, 会引起人感染高致病性禽流感。

2、人感染H7N9禽流感是由H7N9亚型禽流感病毒引起的急性呼吸道传染病。H7N9禽流感为禽流感病毒的一种,既往仅在禽间发现，在荷兰、日本及美国等地曾发生过禽类之间暴发疫情，但未发现过人的感染情况, ，直到我国最近报告出现了这种病例。
释义：流感病毒根据其核蛋白的抗原性可以分为甲（Ａ）、乙（Ｂ）、丙（Ｃ）三型。其中甲型流感病毒抗原性易发生变异，多次引起世界性大流行, H7N9禽流感病毒属于甲型流感病毒。乙型流感病毒对人类致病性较低；丙型流感病毒只引起人类不明显的或轻微的上呼吸道感染，很少造成流行。
   甲型流感依据流感病毒血凝素蛋白（HA）的不同可分为1-16种亚型，根据病毒神经氨酸酶蛋白（NA）的不同可分为1-9种亚型，如H7N9禽流感病毒中,H代表血凝素；N代表神经氨酸酶。数字代表不同类型。H7N9流感病毒为H7病毒大类下的一个亚群。
   到目前为止，感染H7N9禽病毒的病人会出现严重肺炎，症状包括发烧、咳嗽、呼吸困难。不过，对于感染H7N9禽流感病毒后可能产生的全部症状的认知仍是有限的。

3、感染H7N9禽流感病毒的病人会出现严重肺炎，症状包括发烧、咳嗽、呼吸困难。
释义：人感染禽流感一般表现为流感样症状，如发热，咳嗽，少痰，可伴有头痛、肌肉酸痛和全身不适。重症患者病情发展迅速，表现为重症肺炎，体温大多持续在39℃以上，出现呼吸困难，可伴有咯血痰；可快速进展出现急性呼吸窘迫综合征、纵隔气肿、脓毒症、休克、意识障碍及急性肾损伤等。感染H7N9禽流感病毒的病人会出现严重肺炎，症状包括发烧、咳嗽、呼吸困难。不过，目前对于感染甲型H7N9禽流感病毒后可能产生的全部症状的认知仍是有限的。

4、目前人感染H7N9禽流感病毒的传染源还未确定，但高度怀疑传染源可能为携带H7N9禽流感病毒的禽类及其分泌物或排泄物。
释义：甲型流感的H7病毒通常是一组在鸟类中传播的流感病毒。根据既往国际上人感染H7亚型流感病毒多来源于禽类,以及本次一些已被确认的病例有病人与动物接触或者处在有动物的环境内，推测人感染H7N9禽流感的传染源可能为携带H7N9禽流感病毒的禽类及其分泌物或排泄物。

5、建议养成勤洗手、开窗通风、咳嗽和打喷嚏时遮掩口鼻等良好的个人卫生习惯；不建议公众利用服药的方式预防流感，目前一些机构给出的服用板蓝根等建议更适合给医生作为治疗参考，而不宜由公众自行服用；如有不适请及时就医，服药请遵医嘱。
释义: 目前为止,我们还不知道H7N9病毒确切的传播模式，但一般来说，禽流感为呼吸道传染病,公众通过亲密接触感染的家禽分泌物、排泄物或禽类产品，以及受病毒污染的水等被都有可能被感染。所以通过保持勤洗手、开窗通风、咳嗽和打喷嚏时遮掩口鼻等个人卫生习惯，能够有效预防许多呼吸道传染病的传播，包括流感、致病性禽流感等。
一旦出现发烧、头痛、咳嗽、全身不适时，戴上口罩及时就医。并切记要告诉医生发病前有无外出旅游或与禽类接触史。应在医生指导下正规治疗和用药。
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